

成都世运会精彩看点提前看

第12届世界运动会于8月7 日至17日在四川成都举办,来自全 球 100 多个国家和地区的 4000 余 名运动员将齐聚于此。与往届相 比,这届世运会有哪些看点?记者 带你提前看。

赛事亮点:传统新潮交融

1981年,首届世运会在美国举办,此后 每四年举办一次。今年,第12届世运会来 到中国成都。

据介绍,成都世运会共设34个大项、60 个分项、256个小项,以非奥运会项目为 主。"今年的赛事项目呈现新老交融等特点, 观众将直观感受体育文化的传承与演进。" 成都世运会执委会相关负责人说。

多个项目迎来"首次"。自由式轮滑"首 秀",设置男子花式绕桩等4个小项比拼技巧、 创意与艺术表现。自由潜水、残疾人自由潜 水、龙舟、武术等首次成为正式比赛项目。

潮流项目精彩纷呈。成都世运会既有 空手道、射箭、力量举等传统项目,也有无人 机竞速、跑酷等充满青春活力的新潮项目。

作为奥运会的补充,世运会推动多个项 目"入奥"成功。成都世运会上的蹦床、攀 岩、腰旗橄榄球、垒球、棍网球、壁球等项目 也是2028年洛杉矶奥运会正式比赛项目。

7月29日,成都世运会中国体育代表团 成立,321名运动员将参加28个大项、152 个小项的比赛,是我国1981年参加世运会 以来参赛项目最多、规模最大的一次,软式 曲棍球、啦啦操、飞盘、摩托艇等12个大项 为首次参赛。

记者了解到,321名运动员中,年龄最 大的运动员50岁,最小的13岁,包括10名 残疾人运动员,教师、学生、企事业单位工作 人员和自由职业者约占2/3。

办赛特色:节俭、绿色、科技

竞赛场馆"能改不建",金属资源循环 利用"变身"奖牌,智能机器人提供导览服 务……成都世运会将秉持"绿色、共享、开



在成都世运会运动员村A区中文学习互动体验区,志愿者在测试自拍互动相机 新华社记者 王曦 摄

放、廉洁"的办赛理念,节俭、绿色、科技体现 在每一个细节之中。

一节俭办赛。成都世运会组委会副 主席兼秘书长、成都市市长王凤朝表示,27 个竞赛场馆均为改建或者临建,做到标件生 产和集约安装。"在满足赛事要求的前提下, 设备设施'能借不租、能租不买',最大限度 减少器材购置成本。"

据介绍,世运会赛后,所有采购的竞赛 器材都将统筹用于竞技项目训练、青少年人 才培养、全民健身开展和专业赛事筹办等, 各场馆将统筹研究利用,有序向社会开放。

-绿色低碳。在成都世运会体育舞 蹈项目比赛场馆城北体育馆,场馆灯具为节 能型灯具,总坪路面采用透水混凝土工艺。 "这样减少了高碳材料的使用,也能降低路 面温度,减少空调能耗,间接降低碳排放。" 成都世运会城北体育舞蹈场馆中心竞赛组 组长李媛媛说。

点击按钮,将空水瓶投入碳基魔方智能 回收箱,一张碳积分小票随即生成,累计一 定数额的碳积分便可兑换特许商品。"我们 在世运会上投放了18台设备,每投递一次 废弃塑料瓶都是在为世运会'碳中和'助 力。"四川大嘴蛙环保科技有限公司总经理 杨聪说。

一科技赋能。从"小吒"机器人踩着 风火轮当向导,到智能化厕所自动保持洁 净,再到无人警务巡防车紧急响应"一键直 达",20余款"成都造"前沿科技产品深度嵌 入智慧赛事、赛事保障等多个场景。

"我们在世运村内部投放了十余台机器 人,世运会期间,F2室外安保巡逻机器人会 瞪着'大眼睛'识别可疑情况,全自助零售机 器人在大厅自主寻客,还有一些机器人为各 个场地配送饮品……"成都越凡创新科技有 限公司市场经理吴瑞说。

值得一提的是,此次在世运会"上岗"的

多个科技产品可以互联协同。比如,越凡创 新的一体配送机器人与考拉悠然的交通勤 务机器人能联动在世运村内进行无人化配 送,工作效率提升40%以上。

赛场内外:文体旅深度融合

成都世运会不仅是体育竞技的舞台,更 是文化交流的盛会,体育与文化碰撞出奇妙 火花。

世运会赛场内外,处处可见鲜明的文化 印记。吉祥物"蜀宝""锦仔",以我国四大名 锦之一的蜀锦为取名灵感,以大熊猫、川金 丝猴"双宝"为原型。

奖牌"竹光"正面融入太阳神鸟纹饰等, 绶带设计采用国家级非物质文化遗产蜀绣 工艺,奖牌盒以国家级非物质文化遗产青神 竹编手工编织。

作为世运会历史上首支火炬,"竹梦"的 外观设计巧借火炬造型、竹子色彩、青铜纹 样等,取名意为"逐梦",呼应火炬传递口号 "牵手世运,点燃梦想"。

世运会期间,将举办一系列精彩纷呈的 特色文化活动。除世运村开村活动外,"中 国优秀传统文化""中国非物质文化遗产技 艺""'汉语桥'中文学习"等互动体验活动, 让人沉浸式体验书画、蜀绣、皮影、剪纸等传 统技艺。

赛事不仅是竞技,更是文旅的"移动 名片"

世运会期间,成都将在东部新区的世界 园艺博览园内精心打造世运广场,设置体育 项目展示体验区和主办城市文化展示区、美 食区、舞台区等功能板块,为参赛者和游客 提供"逛、玩、吃、购、看"一站式体验。

最近,成都票根优惠打卡地图正式上 线,消费者凭赛事、演出、展览、景区、博物馆 等门票,能在成都多家知名餐厅、博物馆、酒 店享受折扣优惠。

四川还组织开展了"跟着赛事去旅行 系列活动。九寨沟的瑶池碧水斑斓如梦,都 江堰的千年古堰福泽天府,三星堆的青铜神 树叩问苍穹,稻城亚丁的雪山圣湖纯净如 诗……立足资源禀赋,成都世运会以赛事 为媒,正在将赛事流量转化为文旅"留量"。

新华社成都8月5日电 新华社记者 宋佳 薛玉斌 董小红

河南体育消费券来了

8月8日开抢

本报讯(记者刘超峰)记者从河南省体育局获悉,8 月8日20:00起我省将在全省范围内投放2025年第一 批河南体育消费券。本轮体育消费券发放时间为8月8 日~28日。

具体时间为:第一批第一期8月8日20:00开始发放, 有效期至8月14日22:00(以平台公布的有效期为准);第 一批第二期8月15日10:00开始发放,有效期至8月21日 22:00(以平台公布的有效期为准);第一批第三期8月22 日10:00开始发放,有效期至8月28日22:00(以平台公布 的有效期为准)。

第二批体育消费券将于9月~10月期间发放,具体发

据介绍,在河南省本级体育彩票公益金中,将安排 1300万元用于发放2025年河南省体育消费券,发放时间 2025年8月至2026年2月。

据了解,体育服务类分为30元、50元、100元三种面 值,体育用品类分为30元、50元、100元三种面值。所有在 豫人员(包括外地来豫人员)均可申领。

河南省范围内参与"云闪付""美团"活动的体育健身场 馆、体育用品专营销售企业、体育培训机构、体育旅游项目 等商户均可核销。

河南文旅推介 走进江城剧场



推介活动中的曲艺说唱《运河情》 (河南省文化和旅游厅供图)

本报讯(记者 秦华)如何让文旅推介不再停留于 口号与画册,而是在游客心中种下向往的种子? 河 南文旅在武汉探索性地给出了一份创新答卷——让 旅游推介走进剧场,用戏剧艺术讲述中原故事,以文 化共鸣激活跨省文旅新动能。

8月4日晚,由河南省文化和旅游厅、南阳市人 民政府主办,南阳市文化广电和旅游局承办的"豫见 荆楚·江河有约——跟着戏剧游中原"河南文化旅游 (湖北)推广活动在武汉琴台大剧院拉开帷幕。以戏 剧为媒,河南将中原文化的厚重底蕴与创新表达带 到武汉,向湖北游客发出"跨城追剧"的盛情邀约。

河南与湖北地缘相近、人缘相亲、山水相连、文 脉相通,自古就是好邻居、好伙伴。活动现场签订了 游客互送战略合作协议,南阳与武汉两地将加强深 度融合,进一步实现两地资源共享、客源互送、市场

此次推介会突破传统模式,将河南特色文旅资 源转化为可体验、可互动的文旅产品。活动现场搭 建了一个个"浓缩型"的特色文旅展台。三门峡和开 封展台的文创成了抢手货,天鹅造型的玩偶和开封 字样的冰箱贴夺人眼球;在安阳展台,整只道口烧鸡 刚切开,就被试吃的观众"秒光",工作人员忙不迭补 货;在南阳各个展台亮点多多,恐龙玩偶、非遗老醋、 剪纸画等,带领大家感受南阳深厚的历史底蕴…… 这些展区用"可玩、可尝、可感"的方式,让武汉市民 真切触摸到河南文化。

河南文旅此次还带来了来自河南各地市的演 出节目,观众能在一场推介活动中,多角度欣赏河南 特色——《现在出发去南阳》带领观众一起聆听那段 属于南阳的故事;安阳带来的曲艺说唱《运河情》,让 大家一起倾听献给运河的动人情书;来自郑州和开 封的情景推介《郑州畅游记》《一城宋韵东京梦华》, 带观众领略两座古都的独特魅力……不同地方的节 目集中展示,塑造出河南文化多样立体的形象。

由南阳市曲剧团打造的新编历史剧《医圣仲景》 邀请观众走进一场关于河南的文化叙事,跳出传统 文旅营销的单向输出模式,为武汉市民构建一种更 具感染力的情感连接。

随着河南戏曲在湖北响起,这次活动便不仅是 剧目宣传,更是一次城市文化厚度的集中展示,通过 "先体验、后引流",将武汉的"戏剧粉丝"转化为赴豫 旅游的潜在客群。

伦敦世乒赛团体赛 "扩军"至男女各64队

新华社北京8月5日电国际乒联5日宣布,2026年伦 敦世乒赛团体赛男子、女子团体项目将各有64支队伍参 赛,较近年赛事的40支队伍规模大幅扩容。

伦敦世乒赛团体赛将于2026年4月28日至5月10日 举行。1926年,首届世乒赛在伦敦举办,国际乒联于同年 正式成立,这让本届伦敦世乒赛团体赛成为一场百年庆典。

本届赛事,男子、女子团体各64支队伍将首先开始小 组赛阶段,分成16个小组,每组4队,进行小组单循环赛。 此次赛制体系中最具创新意义的部分在于小组赛阶段

的分组安排。小组赛 A 阶段,由世界排名前七的队伍以及 东道主队组成,分为两组。这8支队伍将直接锁定32强淘 汰赛席位,而他们在此轮循环赛的名次,将决定淘汰赛阶段 的种子排位。 小组赛B阶段,其余56支队伍分为14个小组,各小组

第一名将获得直接晋级资格,此外还将有6支成绩最好的 小组第二名队伍获得晋级资格。剩余的8支小组第二名队 伍将通过淘汰赛争夺晋级名额,获胜的4支队伍将进入32 强淘汰赛阶段。

河南健儿全运会练兵收获丰



省青少年击剑精英

集训营栾川"论剑"

营员在进行基础技能强化 (活动组委会供图)

本报讯(记者刘超峰)以"只为冠军的你"为主题的2025 年河南省"奔跑吧·少年"儿童青少年阳光体育风采展示·暑 假青少年精英击剑集训营,近日在栾川的洛阳伏牛山滑雪基 地闭营,经过一周多的培训比赛,来自全省的60名击剑少 年,在这里度过了美好、难忘而且收获满满的一段时光。

本次集训营旨在通过系统培训,帮助青少年击剑选手们 全方位提升水平,进一步夯实河南击剑运动的后备人才基 础。集训营共设花剑、重剑、佩剑3个项目,参训学员年龄在 10岁至16岁之间。

本次训练营河南省击剑协会特别邀请了多位有国家队 执教经历的资深教练组成了"豪华阵容",并制定了科学、细 致的训练计划。教练团队成员、原国家队教练李维仁介绍 说:"这是河南省击剑协会第一次举办暑期训练营,训练内容 包括了基础技能强化、专项能力培养、针对性体能训练、运动 损伤预防、实战模拟等多个模块,并根据学员的不同层次和 自身特点,制定个性化的训练方案,以针对性地解决实际问 题。在整个训练过程中,击剑礼仪的教育贯穿始终,以使学 员深入理解'优雅竞技'的体育精神。"

值得一提的是,为了确保学员安全和训练质量,河南省击 剑协会特别选择了伏牛山滑雪基地作为本次训练营的地点, 盛夏中难得的清凉和优越的硬件设施为训练营提供了极佳 的保障,也大大激发了学员的积极性。

2025年室内跳伞全锦赛落幕

我省选手斩获5金

本报讯(记者陈凯)8月5日,记者从河南省重竞技航空 运动中心获悉,在近日于重庆落幕的2025年全国室内跳伞 (风洞)锦标赛上,河南省跳伞队表现出色,共斩获5枚金牌、4 枚银牌、6枚铜牌,并创造两项全国纪录,其中,收获3金并创 造全国纪录的年轻选手李亚珂表现尤为亮眼。

2025年室内跳伞全锦赛为期3天,吸引了来自北京、河 南、湖北、四川等省区市10支代表队的100余名选手参赛。比 赛设置男、女子单人动态竞速,双人动态,自由式,基础飞行等9 个项目,各项目均通过5轮角逐,以完整轮次成绩决胜负。

河南省跳伞队是一支冠军之师,2023年全国室内跳伞 (风洞)锦标赛,河南选手曾收获7枚金牌。2024年9月,身披 中国跳伞队"战袍"的河南选手在国际航联第三十八届特技定 点跳伞世锦赛上夺得11项冠军。

田径全锦赛收获3金1银1铜

本报讯(记者陈凯)8月5日,记者 从河南省田径自行车运动中心获悉,经 过4天激烈角逐,2025年全国田径锦标 赛8月4日在浙江衢州落下帷幕。作为 今年粤港澳全运会前重要的一次练兵 机会,河南省田径自行车运动中心尽遣 主力运动员参赛,最终斩获3枚金牌、1 枚银牌和1枚铜牌,并取得了6个前八 名的成绩,整体表现可圈可点。

作为国内规模最大、竞技水平最 高、社会关注度最广的田径赛事,每年 一度的田径全锦赛为中国田径协会 I 级赛事,每年都会吸引众多国内顶尖选 手参赛,赛事覆盖除马拉松外的多数田 径项目,对标国际赛事标准。2025年 田径全锦赛共设短跑、中长跑、跳远、铅 球等38个小项,吸引了来自全国各专 业队、行业体协以及个人1400余名运 动员参赛。河南省田径自行车运动中 心共派出了男、女共43名运动员参加 本次田径全锦赛。

8月2日晚进行的本次田径全锦赛 女子5000米决赛,河南女将梁田田发 挥出色,跑出了15分21秒66刷新PB 的优异成绩,为河南省田径队拿下了本 次比赛的首枚金牌:8月4日晚进行的 女子10000米决赛,梁田田延续了良好 竞技状态,以32分46秒72的成绩摘得 金牌。值得一提的是,这也继梁田田在 去年田径全锦赛斩获女子5000米、 10000米双冠后,再度在田径全锦赛上 加冕两个项目"双冠王"。

8月3日上午进行的男子800米决 赛,河南选手马忠强惜败广西名将刘德

助,以1分49秒49.483摘得一枚银牌。 在当天上午进行的男子标枪决赛的争夺 中,河南名将胡浩然收获一枚铜牌。

8月4日上午进行的男子400米栏 决赛,全国纪录保持者、河南名将来自 郑州的谢智宇以48秒83的成绩夺得 金牌。他的这一成绩与其创造的48秒 78的该项目全国纪录已十分接近,诠 释了他良好的竞技状态。

河南省田径自行车运动中心相关 负责人表示:"整个比赛起到了检验队 伍阶段性训练效果,查缺补漏的作用。 现在距离全运会田径比赛还有100天 左右的时间,我们也将进入到最后的 '百日冲刺',全力以赴进行备战,力争 在粤港澳全运会上创造佳绩,展现河南 田径的实力和风采。"

本报讯(记者 秦华 通讯员 郑雯 文/图)8月5日下午,由哈密市文化 体育广播电视和旅游局、河南省图书 馆联合主办,哈密市图书馆、郑州图 书馆承办的"豫哈领读人 同享书墨 香"哈密领读人走进河南阅读活动, 在河南省图书馆正式启动。

启动仪式以《诗意河南 情系哈 密》沉浸式展演开场。李白、杜甫等 五位"诗人"通过经典诗词对话,以 "黄河之水天上来""春风吹又生"等 千古名句,诠释"诗意河南情系哈密" 的深意,向哈密领读人传递中原文化 礼遇(如图)。

河南省文化和旅游厅相关负责 人表示,此次活动是深化中央援疆部 署的文化实践,本次双向互访的文化 交流活动实现了从文化走亲到情感 共鸣,从短期互动到长效协作,从单 一活动到品牌共建的三大提升,标志 着豫哈文化交流迈入新阶段,为跨区 域文化合作提供示范,进一步筑牢了 中华民族共同体意识根基。

哈密市文化体育广播电视和旅 游局相关负责人表示,本次领读人活 动承载着搭建机制化交流平台、创新 文旅融合载体、深化民生联结纽带等 三重使命,旨在让文化交流成果转化 为群众看得见的获得感,让"中华民 族一家亲"的理念浸润人心。

活动现场,哈密左宗棠文化研究 院副秘书长、市政协委员王昊鹏作 《一棵左公柳 百年家国情》主题讲 座,以左宗棠戍边植柳的史实为纽

天山黄河共书新卷 豫哈领读双向赋能

哈密领读人走进郑州开展阅读活动



带,阐释家国情怀的历史传承与时代 价值,深化两地文化认同。哈密领读 人通过诗文朗诵、故事讲述、情景剧 等多元形式,生动展现哈密文化特 色,让天山诗韵与中原雅言在声情交 融中共鸣回响。

"追根溯源品经典沿着运河读中 国"主题摄影作品巡展现场同步启动。 在随后开展的业务交流及工作 研讨环节,哈密市图书馆、河南省图

书馆及两地文化工作者代表围绕全 民阅读推广、文献资源共享等议题展 开对话。双方分享实践经验,探讨长 效协作机制,深化豫哈文化互鉴,赋 能跨区域公共文化服务体系建设,为 援疆工作注入新动能。

活动将持续开展至8月8日,哈 密领读人将在河南省内参与文化研 学、读书会及交流体验活动,沉浸式 感受中原文化的厚重与博大。